

香港廣東社團總會的信頭

立法會 CB(2)1893/00-01(12)號文件
LC Paper No.CB(2)1893/00-01(12)

對《財富》論壇舉行期間有關保安措施的幾點意見

「香港廣東社團總會」是一個包括工商團體，同鄉會，宗親會，以及文化、宗教、體育等社團。現就《財富》全球論壇在本港舉行期間有關保安措施發表幾點意見。

《財富》雜誌自一九九五年起，分別在世界重要城市舉辦了六屆全球論壇。她的選址有嚴格的規定，就是選擇全球經濟最有活力的都市舉辦。今次選擇在香港，無疑是對香港投下信心的一票。從一九九七年《財富》發表一篇《香港已死》的文章，到此次在香港舉辦全球論壇，就是對香港回歸中國四年來，香港作為經濟最活躍、社會最安定的地區之一的肯定。事後，論壇主辦機構也表示今次是《財富》舉辦論壇以來最成功的一次。

今年《財富》論壇盛況空前，各國政要和商界翹楚匯聚香江，國家主席江澤民也率領一個高層次的大型代表團到港出席論壇。為此，政府採取了適當的措施以確保出席者的人身安全及保證論壇順利召開。論壇結束後，政府有關的保安措施引起了社會上的許多議論。

有人指警方把示威人士隔離在遠離會場三百米範圍外的地點，使與會者聽不到他們的聲音，等於剝奪示威人士的言論和集會自由。這一點指責是片面的。

本會認為，警方基於風險評估及有關情報，以及考慮到外國同類論壇所發生的不幸事件，所以將是次論壇的保安定為「高危」，是恰當的。在外國，曾發生由示威演變成騷亂事件以致造成人命死傷的慘劇。西雅圖、魁北克及達沃斯等城市舉行類似大型會議期間，當地警方曾經封閉通往會場三至四公里的通道，甚至禁止所有示威活動，與這些城市相比，香港就顯得寬鬆得多了。據了解，由五月七日至十日期間，警方共協助五十六宗公眾集會及請願活動，其中的參加者達四千八百人，除了發生一宗事件外，其餘集會均在警方安排下和平進行。這證明市民的遊行集會權利根本沒有受到剝奪。警方一方面照顧遊行集會的自由，另一方面又確保論壇順利進行。香港人口稠密、工商機構雲集、交通繁忙擠迫，進行集會遊行實有必要盡早知會當局，以便妥善安排各項措施。本會對此深表讚賞。

五月八日，《財富》全球論壇這一國際盛事在港舉行期間，本會聯同三百五十三個「香港是我家」系列活動的團體，假中環遮打花園舉行「熱烈歡

迎江澤民主席蒞港暨祝賀財富論壇圓滿成功」之圖片展覽及文藝晚會。我們根據法例，依照正常途徑向政府有關部門申請場地並通知警方，對此，警方就人群控制、交通管理等方面作了合理安排，使這個活動順利進行。

其次，有人質疑警方動用三千人維持秩序，意在打擊示威。據了解，這個數字應是指為論壇執行有關工作而調配的警力。其實，當中約有一千五百名警務人員是於五月八日煙花匯演時，在維港兩岸的廣闊地帶維持秩序、控制人流及進行交通疏導，其餘的警務人員則負責執行與論壇有直接關係的職務，包括保安檢查、保護重要人物、場地保安及交通安排等。只有約三百名警務人員協助處理公眾活動。警方既要照顧到遊行、集會過程順利，又要保障本港良好的社會秩序和其他人士正常的生活、工作不致受影響。因此，組織警力處理公共場所活動，是完全必需的。但是，卻有人採取「不通知、不合作、必沖擊」的手法，不肯與警方合作，和未有知會警方便進行遊行，使警方在協調有關活動時出現困難，因而對市民日常生活、工作造成不便。廣大市民絕不接受破壞秩序及以非和平手法去表達意見的「絕對自由」。事後也證明了警方的措施深得市民的讚許，論壇主辦單位也高度評價警方的表現。

第三，五月八日至九日期間，警方在紅磡海逸酒店附近實施間歇性及短暫性封路措施，因此而有傳媒報導警方的封路措施導致學校停課。有人更指責警方此舉造成居民的不便，實屬「擾民」之舉。據了解，警方並無建議區內的小學或幼稚園停課或改變上課時間，而且，警方在各項交通措施實施前及實施期間，都透過傳媒廣播有關交通安排，以及附近地方的最新交通情況，並呼籲市民保持忍耐和體諒。本會認為，為了保證論壇的順利召開而在某一時段實施封路，雖然引起市民某些不便，但論壇的成功舉辦，有利於香港的長遠繁榮穩定和整體利益，有助於提升香港的國際形象，同時也為香港增加投資和就業機會創造了條件，因此這些措施也無可厚非。

我們認為，警方在《財富》論壇舉行期間所採取的措施，是汲取國際上的經驗教訓，經過深思熟慮和周詳部署。在執行任務時，警方是以體諒、克制的態度去方便示威人士，同時亦勸諭他們應以和平及守法的方式進行示威活動。警方所有行動都是在法律容許下進行的。香港警隊在維護社會秩序，和維護公民權利兩方面取得平衡點，表現出專業精神和盡忠職守的態度，值得肯定和讚揚。

《財富》全球論壇首次在香港召開取得空前圓滿的成功，這是特區政府不懈努力和全港市民鼎力支持的結果。法治是香港繁榮安定的基石，社會和諧更是經濟發展的重要條件。香港是我家，我們生於斯，長於斯，每個香港人都有責任和義務把她建設好。本會在此呼籲全港市民，「講團結、求穩定、促發展」，同舟共濟，共同維護法紀，珍惜香港的繁榮穩定，齊心協力建設我們美好的家園。

2001年6月29日